

霞浦沙江

念好「山海经」

赋能促振兴



沙江S湾风光

日出东海隅,霞光印沙江。穿行在霞浦县沙江镇,一座座整齐亮丽的民居掩映在青山绿树间,一片片柚子林果实累累预示着丰收的到来,一个个渔排随波起伏唱响了“海上牧野”新序曲……一幅农村美、农业强、农民富的乡村振兴画卷日益清晰。

沙江镇地处霞浦县中南部,东临福宁湾、南依东吾洋,气候温润,地势平坦宽阔,自然资源丰富,被誉为“山上林带帽,中间穿腰带,海上鱼儿跳”的好地方。近年来,沙江镇全面加快乡村振兴步伐,围绕打造“生态型滨海农业旅游强镇”目标,加大特色产业发展,加快发展方式转型,加强生态环境治理,乡村面貌焕然一新,经济社会稳步发展,群众获得感、幸福感和安全感不断增强。

唱好“山歌” 强村富民

眼下正值柚子上市季节,走进沙江镇八堡村,山上山下、房前屋后,随处可见柚子树,金黄色的蜜柚挂满枝头,空气中弥漫着阵阵清香。郁郁葱葱的柚子林里,果农们忙着采摘、打包;宽阔平坦的村道上,满载蜜柚的车辆川流不息,一派丰收的喜人景象。

“我种植柚子已经16年了,今年我家的柚子上市早,收购价比往年高了不少。”八堡村种植大户林伯如笑着说,从10月中旬开始采收,到本月初,他家的柚子已经全部卖完,50多亩的果园为他家带来30多万元的收入。

蜜柚、柑橘等水果产业是八堡村主要产业,全村果园面积达5000多亩,是当地远近闻名的“水果村”。近年来,该村在提升柚子品质、加大品牌宣传的同时,不断完善水果产业配套设施,助力推动“甜蜜”产业的发展。

曾经,上山难是制约村里水果产业发展的“中梗塞”。由于村内通往果园的道路多是黄

泥路,晴天土、雨天泥,给农业生产带来诸多不便。为了打破制约,近年来,八堡村多方筹措资金,开展机耕路硬化提升工程,仅今年就完成3条上山便道提升改造,极大方便了群众生产。

山通路为农户带来发展底气,而“网”通畅则为产业发展营造了更多商机。这些年,八堡村积极拓展农产品电商渠道,大力培育本土电商人才,打造“农产品+电商”营销模式,助力水果走出大山、走向全国。

“10月以来,我们通过电商平台销售了1500多吨柚子。”霞浦县顺辉农业专业合作社负责人苏济辉说,“在村两委的帮助下,我们与村内及周边群众建立紧密合作,通过实施‘合作社+农户’模式,切实拓宽销路,带动群众增收。”

一片金黄沉甸甸,满园柚子透心甜。八堡村多措并举做优水果产业折射了沙江镇全力做好特色产业的信心与决心。

作为霞浦县蜜柚的主产区,近年来,沙江镇因地制宜发展蜜柚产业,通过引进鹤岗红文柚等优质品种,推动果园引入轨道运输车、建设果蔬冷藏室、引进农副产品加

工企业开展精深加工等举措,不断优化产业结构,加快农业现代化,延长产业链条。同时,积极策划并申报霞浦县名特优农业基础设施建设项目,进一步推动农业产业转型升级。

“我们在产业发展中充分发挥村级党组织帮扶带动作用,通过党群联动带队伍、村企联合带农户,推动各村基层党组织上产业链、进合作社、入种植基地,让‘最强雁阵’在乡村振兴中引领新作为。”沙江镇党委书记黄光亮说。

举措满满,成效显著。如今,沙江镇蜜柚种植面积达4.35万亩,年产量14.5万吨,全产业链年产值2.53亿元,蜜柚产业已成为推动全镇经济发展、增加农民收入的特色产业。

在大力发展特色产业的同时,沙江镇严守耕地红线,坚决落实耕地保护责任,加快垦复复耕步伐,切实稳定种植业面积,守护好沙江“粮仓”。今年以来,沙江镇推动沙江、南屏等村完成复耕近300亩,因地制宜种植萝卜、花菜等作物,提升土地利用效率,促进农业增效、农民增收。

进村,赏心悦目;入院,别致典雅……初冬时节的小马村,在古榕树的掩映下,散发着迷人的气息。

老村旧颜成往事,美丽新居入画来。位于沙江镇东南部的小马村,背倚黄瓜山,东临东吾洋,背山面海、半渔半农、畚垌同居,历史文化底蕴深厚。近年来,该村以美丽乡村建设为契机,积极打造生态、宜居、宜业、宜游的滨海新村。

打造综合性休闲公园、玄潭湖景观,修建港湾式停车场、黄瓜山景观河道……随着“新装上身”,昔日的传统畚村,摇身一变,成为生态宜居的滨海新山村。

今年,为了充分发挥资源优势,在沙江镇党委政府的帮助指导下,小马村积极盘活闲置房屋,打造海洋文化研学实践基地,串联渔耕研学书院、汐路桥、浪头晚熟蜜柚产业文化交流中心、闽东红军游击队联络点旧址、八堡古城堡等景点,连片打造全域研学项目,促进“农文旅”融合发展,推动沿线村庄协同发展。

“小马村海洋文化研学实践基地设有展厅、教室、食堂、宿舍楼、停车场等,基础设施齐全,能容纳300多人开展活动、用餐等。”小马村党支部书记张加惠表示,随着研学实践基地建成投用,今后村庄的人气会更旺,发展动力也将更足。

在沙江,旧貌换新颜的不仅仅小马村一地。

乡村振兴,美丽先行。近年来,沙江镇积极实施乡村振兴战略,大力改善村庄环境、完善基础设施,持续提升村庄“面子”“里子”。开展南屏老旧小区改造二期项目,进一步提升镇区环境;建设竹江码头公园、南屏古城堡小公园、水潮村生态公园等,点“靓”乡村新容貌;改造提升传统古村落竹江村村容村貌,修缮传统街巷、历史古迹等,打造特色古村落;推进Y901涵沙线南屏至沙江段道路建设,方便群众出行,助力镇区发展……随着美丽乡村建设的推进,如今的沙江,一个个乡村宛如一颗颗明珠,绽放出难忘乡愁的缕缕柔光。

“表里”双提升带来的幸福感,南屏村的群众感受很深。

早年南屏小区,“路窄,通行车辆一多就堵”“雨污没分流,下大雨,污水、雨水从门前过”……是当地群众的烦心事。

随着南屏老旧小区改造二期项目完成,如今走进南屏小区,一幅美丽宜居乡村画卷映入眼帘。平坦宽敞的县道穿村而过,形状迥异的海蛎壳镶在沿街两侧房屋墙面上,让人眼前一亮。

“作为一名土生土长的本地人,看到家乡变得越来越好,打心底里高兴。”南屏村村民陈太兴说。村庄的“蝶变”不仅让村民的心情变得“美丽”,环境、配套的提升也带动了旅游业兴起,越来越多的游客慕名而来,为乡村增添了活力。

红色文化底蕴深厚的浪头村借着被列为“三下乡”实践基地的“春风”,由村党支部领办霞浦县山海果香文旅专业合作社,管理运营基地各项事务,推动乡村研学实践产业发展,跑出了乡村振兴“加速度”。

“为满足各类实践活动需求,浪头村启用闲置民房3栋,改造民宿客房21间,将村文化会场作为授课点,组织村民为学员做农家饭、‘红军饭’,因地制宜打造集教学、食宿、农事体验、红色文化教育于一体的“三下乡”实践基地。”驻浪头村第一书记张长乐介绍,该村还依托独有的生态、产业、文化资源优势,精心设计研学实践路线,推行“党校培训+红色观摩+农业实践”培训模式,全力打造党性教育“红色熔炉”。

奋进新征程,担当新使命,沙江镇将紧紧围绕“生态型滨海农业旅游强镇”定位,踔厉奋发、勇毅前行,展现新作为,推动各项事业再上新台阶。

□ 本报记者 张瑜

(本版图片除署名外,均由沙江镇提供)

乡村「蝶变」
阔步振兴



柚子丰收,果农笑开颜



农户采收马铃薯



工人对龙须菜进行分拣 龚键荣摄



沙江镇竹江村葛洪山樱花茶园风光

念好“海经” 逐绿前行

在徐徐海风中,碧海蓝天下,围江村的彩色新型塑胶渔排连接成片,渔民忙着将北方运来的海参苗投入参笼,“海上田园”呈现出一派冬忙的热闹景象。

“11月以来,霞浦迎来海参进苗高峰期,由于去年海参的收成和收益不错,今年沙江镇购买的海参苗数量较去年增长了近30%。”霞浦县海参协会常务副会长苏必捷介绍,“水温降至-3℃至-5℃,海参就会停止生长,而南方海域水温高,海参不会冬眠,海参苗养殖5个月左右,便能出笼。在北方没有海参卖的时候,我们的海参就可以抢先上市。”

沙江镇依山伴海,全镇海域面积11.3万亩,海岸线长27公里,海参、海蛎等水产养殖是该镇的重要支柱产业。长期以来,“靠海吃海”的渔民因过度使用海洋资源,养殖活

动对海洋生态环境的消极影响逐渐显现。

为了改变这一局面,近年来,沙江镇大力开展海上养殖综合整治,通过全面清理禁养区内养殖生产、科学规划养殖规模、改造升级养殖设施、长效处理海上垃圾等措施,切实减少海域污染,促使海域水质大幅提升。

好生态换来好效益。如今,沙江镇有海带5万亩、海蛎2万亩、虾塘8000多亩、海参养殖2万框。同时,为了推动养殖业转型升级,沙江镇积极引进山东安源种业科技有限公司,在东吾洋沙江镇围江村租赁海域2000亩,打造“环境友好型组合箱体刺参规模化养殖”示范基地,预计年产值达10亿元。

海上,在“蓝色动力”加持下,唱响了依海而兴的欢歌;岸上,高位池养殖和水产品加工业整治“会战”也取得了丰硕成果。

随着冬季来临,气温逐渐下降,为确保水温适宜虾类生长,厚首村高位池养殖户

纷纷对水池进行加温。与往年不同的是,今年养殖户不再使用燃煤锅炉,而改用电能等清洁能源。

在沙江镇,虾类高位池养殖户,海带、海参加工厂等会在养殖、加工过程中使用煤炭作为燃料。这些经营主体规模较小,污染治理水平普遍不高,燃煤尾气只经过简易水池过滤后排放,难以达到达标排放的要求。

今年以来,沙江镇积极落实《霞浦县高位池养殖和紫菜、海带等水产品加工烧煤问题整治实施方案》《霞浦县高位池养殖和水产品加工燃煤锅炉淘汰实施方案(试行)》等文件,深入各村开展燃煤锅炉登记存档、政策宣传解读等工作,与95家高位池养殖户签订拆除承诺书,并于9月完成全部高位池养殖户锅炉整改。

“锅炉煤改电后,更加环保、安全、高效,预计节省能耗成本40%左右。”厚首村高位池养殖户连志强说。